

**В диссертационный совет  
24.2.372.07 на базе ФГБОУ ВО  
«Российский экономический  
университет имени Г.В. Плеханова»**

*117997, Российская Федерация,  
г. Москва, Стремянный пер., д. 36*

## **ОТЗЫВ**

на автореферат диссертации Аль-Саади Моханада Рахим Салима на тему «Развитие методического обеспечения аудита эффективности и анализа рисков в деятельности кредитных организаций», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности

5.2.3. Региональная и отраслевая экономика, направления исследования  
(Бухгалтерский учет, аудит и экономическая статистика)

Диссертационная работа Аль-Саади Моханада Рахим Салима посвящена теме, которая в последнее время активно обсуждается как в рамках теоретического, так и практического пространства. Причем единой точки зрения на исследуемую проблему не выработано ни в одной из сфер экономики: часть авторов придерживается мнения о применении аудита эффективности в отношении использования государственных ресурсов, в то время как другие считают, что несомненно данный вид аудита целесообразно применить к коммерческим организациям. Очевидно, что это, в первую очередь формирует причину, послужившую тому, что до сих пор нет общепризнанного метода оценки эффективности процессов деятельности организаций любой сферы деятельности и, в частности кредитных организаций. Все эти факты свидетельствуют о безусловной актуальности темы диссертации Аль-Саади Моханада Рахим Салима.

Судя по автореферату, диссертационное исследование отличается элементами новизны и отражает запросы практики. Так, представляет



определенный интерес проведенное автором эмпирическое исследование, позволившее ему не только выявить существенные особенности аудита эффективности кредитных организаций, но четко сформулировать приоритетные направления совершенствования методики подготовки и проведения данного вида аудита, заключающиеся в сравнении показателей с аналогами и с нормативами; мониторинг рисков; обосновании достоверности информации; контроле целесообразности, рациональности используемых финансовых и иных ресурсов; анализе деятельности корпоративной информационной среды (с. 17-18).

Практически полезным является, на наш взгляд, предложенная на основе установленных особенностей отечественных и зарубежных технологий авторская методика проведения аудита эффективности кредитных организаций (с. 19-21).

Анализ результатов реализации разработанной методики дал автору возможность предложить концептуальные положения по формированию общих подходов к процессу проведения аудита эффективности и анализу рисков кредитной организации с уточнением задач, ключевых индикаторов (с. 22-24). Особый интерес вызывает и сформированная автором система количественных и качественных показателей, направленных на повышение результативности финансово-хозяйственной деятельности.

В целом, структура и логика изложения в автореферате результатов исследования выглядят достаточно обоснованными. Вместе с тем автореферат вызывает ряд вопросов, в частности, следующие.

1. В содержательной части автореферата (с. 22-24) делается акцент на анализе хозяйственной деятельности АО «Альфа-Банк», а не на оценке результатов апробации авторской методики аудита эффективности, в целом.

2. В пятом пункте новизны упоминается дефиниция «диагностика риска» в контексте составляющих аудита эффективности (с. 9), однако в материалах автореферата автор не раскрывает указанное понятие.



Тем не менее, исходя из содержания автореферата, работа Аль-Саади Моханада Рахим Салима «Развитие методического обеспечения аудита эффективности и анализа рисков в деятельности кредитных организаций» является законченным научным исследованием, соответствует критериям, установленным п. 9 Положения о присуждении ученых степеней, а ее автор заслуживает присуждения степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (бухгалтерский учет, аудит и экономическая статистика).

Кандидат экономических наук  
по специальности 08.00.05 – Экономика и  
управление народным хозяйством: экономика,  
организация и управление предприятиями,  
отраслями, комплексами (АПК и сельское хозяйство),  
доцент,  
доцент кафедры экономики и управления  
Азово-Черноморского  
инженерного института – филиала  
ФГБОУ ВО «Донской ГАУ»  
в г. Зернограде  
15.11.2022

 Чумакова Наталья Валерьевна

Подпись Чумаковой Натальи Валерьевны  
заверяю

Ученый секретарь ФГБОУ ВО «Донской ГАУ»  
в г. Зернограде, кандидат экономических  
наук, доцент  
15.11.2022

 Гужвина Наталья Сергеевна

Почтовый адрес: 347740, Ростовская область, г. Зерноград, ул. Ленина, 21;  
телефон: (886359) 41-3-65  
e-mail: achgaa@achgaa.ru